
MEGHÍVÓ

Az előttünk fekvő könyv fő célkitűzése nem más, mint az egy-
ház és az állam között kialakult modus vivendi alátámasztása és 
megerősítése Giesswein Sándor haladó szellemű magatartásának 
sokoldalú bemutatásával. A szerző ezt a szándékát azzal is igyek-
szik elérni, hogy Giesswein működését tárgyalva a hangsúlyt nem 
a keresztényszocializmusra teszi, hanem a mai idők legégetőbb 
és legidőszerűbb problémáira, így a népek közötti békés egymás 
mellett élésre, a béke örök időszerűségére, a különféle világnéze-
tek közti dialógusra, az egyházban előforduló hiányosságok építő 
szellemű kritikájára, a sovinizmus és a faji megkülönböztetés el-
leni harcra.

Jánosi Gyula az olvasók elé azt a Giessweint állítja, aki min-
dent megtett a társadalmi igazságtalanságok enyhítésére, a hala-
dás szolgálatára. Meggyőződése mellett mindig bátran kitartott 
ez a békeapostol. A mai magyar pap és hívő számára példakép 
Giesswein szellemi nyitottsága, fejlődésre alkalmas alkata. Átvett 
minden igazságot, bárhonnan jött légyen az. Példakép ő a békéért, 
az emberi kultúráért folytatt következetes, meg nem alkuvó küz-
delmével.

A szerző Giesswein egyéniségét nem elszigetelten, egyszerűen 
leírva tárgyalja, hanem életét, működését, önképzését széleskörű 
történelmi távlatba állítja be, oly háttérbe, oly történelmi környe-
zetbe, amiből könnyebb megérteni eszméit és tevékenységét.

Végül a szerző rámutat arra is, hogy Giesswein mennyiben volt 
úttörője a mai világ felé való kitárulásnak és békés egymás mellett 
élésnek. E könyv nyomán az olvasó az elmúlt száz év keresztény 
társadalmi, és a kereszténységtől független munkásmozgalmi éle-
tének számos oly mozzanatát ismerkedik meg, amiről eddig kevés 
sejtelme volt.
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Jubileumi esztendők 
és  

katolikus megúJulás

Csíky balázs 
válogatott írásai 
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Miként lehet „kapcsolatban” az iskola keretein belül egy diákkal az olyan 
tanár aki „diákunkat” nem is tanította? az élet folyamat, még akkor is, ha tö-
redékként, részként éljük meg kapcsolatainkat és találkozásainkat. 

bencés növendékpapként emlékezem pannonhalmi iskolánk akkori két 
diákjára, a Csíky fiúkra, lajosra és gáborra. amikor aztán gábor kisebbik 
fia felnőtt, akkor egy alkalommal csak annyit mondott diákszülőként, hogy 
kisfiam is nálatok van. ez a mi nyelvünkön azt jelentette, hogy balázs fiam 
is a bencés iskola, a bencés rend nagy családjához tartozik. Emlékezem egy 
okos- és érdeklődőszemű nyúlánk, vékony diákra. udvarias és előzékeny kö-
szöntéséből mindig éreztem, hogy ő többet tud rólam, mint fordítva. ez ki-
mondatlanul is azt jelentette, hogy ismerjük egymást, én az ő szüleit, ő meg 
hallott otthon rólam és ez a tapasztalat biztonságot adhat egy kisdiáknak. 
Csíky balázs volt a neve. úgy gondolom, hogy többen voltunk vele így, akik 
nem tanítottuk és mégis ismertük. amikor a ballagáskor balázs is letette fe-
hér szekfűjét a bazilika oltárán, meg a szülőket is láttam, akkor egyértelmű 
volt, ki ez a fiatalember: ismerem szüleit, rokonságát, őt, a mi iskolánk diákja.

balázs egyetemistaként többször visszalátogatott, tanulmányai során 
érdekelték a „bencés témák”. egyszer csak egyháztörténeti rendezvénye-
ken, konferenciákon találkozhattam vele. tihanyban hallottam őt 2014-ben 
utoljára előadni, ahol kapcsolatunk már olyan jó volt, mint az idősebb és 
a fiatalabb kollégáé. mindig érdeklődéssel olvastam írásait. Örömmel árulta 
el a titkot, hogy írása jelenik meg a 70. születésnapomra megjelenő kötet-
ben. aztán mástól ugyan, de tudtam súlyos és gyógyíthatatlan betegségéről. 
sokat fohászkodtam életéért, hogy a mindennapok keresztjét viselni tudja. 
a kórházban meglátogathattam kevéssel halála előtt. akkor még tele volt re-
ménnyel, de azt is elfogadta, ha el kell mennie. betegágyában dedikálta kusza 
betűivel nekem utolsó előtti ajándékát, a magyarország és a szentszék dip-
lomáciai kapcsolatai 1920–2015. c. köteteben megjelent serédi Jusztiniánról 
írott tanulmányát.

amikor a pannonhalmi alma mater kiváló és fiatalon eltávozott alumnusára 
gondolok, tisztelettel rá emlékezem, az Írás szavai vígasztalnak.

„az emberi élet értékét nem a hosszú öregkor adja meg és nem az évek szá-
mával mérik értékét. a lelki bölcsesség az igazi ősz haj…” (bölcsesség, 4,7–8)

„akkor az érteni tudók ragyogni fognak, mint a fénylő égbolt, s akik igaz-
ságra tanítottak sokakat, tündökölnek örökkön-örökké, miként a csillagok.” 
(dán 12, 3)

várszegi asztrik

Ra
pp

or
ti 

– 
S.

 E
. N

un
zi

o 
Ce

sa
re

 O
rs

en
ig

o 
19

25
-1

93
0 

– 
Po

lit
ik

ai
 je

le
nt

és
ek

Nunciusi jelentések 2.
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Dai Rapporti del nunzio 
Cesare Orsenigo

1925-1930

Cesare Orsenigo nuncius 
politikai jelentéseiből

Schioppa érsek, első magyarországi apostoli nuncius utód-
ja Cesare Orsenigo volt, aki 1925-ben vette át hivatalát. Miután 
a Magyarországi Egyház, autonómiáját hangoztatva saját útjain 
járt, az volt a feladata, hogy szorosabb kapcsolatot alakítson ki 
az Apostoli Szentszék felé. Olyan jelöltek püspökké kinevezését 
mozdította elő, akiket „rómaiaknak” tartottak, tehát olyanokét, 
akik értőn együtt éreztek és gondolkodtak a Szentatyával, aki-
ket áthatotta a „sensus ecclesiae” az Egyházzal együtt érzés és 
gondolkodás. Ezért foglalkoznia kellett az egyházmegyék állapo-
tával, a hit elmélyítésével, a püspökkel való közösséggel, a pénz-
ügyekkel, egyházi vagyonnal és annak kezelésével, az egyházi 
javadalmakkal és a királyi főkegyúri joggal. Az Egyháznak egy 
másik fontos területét illetően javaslatára megkezdődött az ország 
szerzetesi közösségeinek apostoli, pápai vizitációja. 

Orsenigo összes jelentéséből kötetünk a politikai jelentések 
közül válogat: mintegy 4200 számozott jelentésből 54-et tesz 
közzé olasz eredeti nyelven és magyar fordításban. Így kívánjuk 
felhívni a fi gyelmet sorozatunk második kötetével is, hogy a nun-
ciusi jelentések értékes forrásokat jelentenek, mert külső szemlélő 
szempontjából értelmezhetők az egyes hazai események, továb-
bá, hogy a magyarországi események a tágabb világ, nevezetesen 
a világegyház történéseinek részeit képezik.
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Mindenkit szeretettel várunk! 
Könyvek a helyszínen elérhetők.
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Zombori István 
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e-mail: heh.szeged@gmail.com 

honlap: www.heh.hu

Az elmúlt két évben a Covid járvány miatt alapvetően megváltoz-
tak körülményeink, beleértve a tudományos közéletet is. Miközben 
Alapítványunk a járvány idején is változatlanul működött és sorra 
jelentek meg köteteink, és folyóiratunk újabb számai, elmaradtak 
a személyes találkozások. Kiváltképpen hiányoztak azok a jeles ös�-
szejövetelek, amikor egy-egy könyv ünnepélyes bemutatására so-
kan összejöttünk. Ezt próbáljuk most pótolni, e három kiadványunk 
bemutatójával. 

Jó lesz ismét találkozni!


